

## 新冠病毒EG.5已形成优势流行

# 怎样提前做好秋冬疫情应对

近日,部分网友在社交平台表示自己再次感染了新冠病毒。同时,新冠病毒变异株EG.5在全球流行毒株中的占比迅速增长。EG.5致病力有无变化,是否会大规模流行?当前各地发热门诊情况如何?怎样提前做好秋冬疫情应对?“记者探访各地医院、采访了相关专家。

### EG.5变异株致病力无明显变化

“我一周前开始发烧,当日抗原结果为阴性,四天后再测显示阳性。”家住北京朝阳的黄先生表示,发烧后曾担心自己感染新冠病毒变异株EG.5。

根据我国最新监测数据,新冠病毒流行株中EG.5变异株占比呈上升趋势,从4月的0.6%增长至目前的71.6%,已在我国绝大多数省份形成优势流行,未来一段时间内很可能继续保持此趋势。对此,国家疾控中心表示,EG.5感染者与其他XBB亚分支感染者的临床分型无明显差异,近期全国新冠疫情总体处于低水平、波浪式流行态势,对各地医疗系统带来的压力较小。

变异株EG.5是新冠病毒奥密克戎XBB.1.9.2的一个亚分支。当地时间8月9日,世界卫生组织宣布,将新冠病毒变异株

EG.5从“需要监测的”变异株提升为“需要留意的”变异株,同时指出目前EG.5对公共健康构成的风险较低,没有证据表明它会比目前流行的其他变异株引起更严重的疾病。

“我院发热门诊8月份的日均新冠病毒感染确诊病例数较6月、7月有增多趋势。”北京佑安医院感染综合科主任医师李侗曾介绍,诊疗过程中并不会检测具体毒株,但目前看到的临床表现与之前相比没有什么变化,且根据患者自述,现在主要是“二阳”居多,有少部分还是首次感染,“三阳”几乎遇不到。大部分是轻型,重症病例比较少。

### 专家研判短期内不会发生规模性疫情

部分公众关心EG.5是否会引发新一轮的广泛流行。对此,国家疾控中心表示,我国今年4月至6月份经历了奥密克戎XBB系列变异株的流行,已建立的人群免疫力对同属于奥密克戎XBB亚分支的EG.5变异株仍具有免疫保护作用,短期内不会发生规模性疫情。

“由于人群免疫力仍有保护作用,变异株EG.5带来的感染症状相对来说没有那么严重。”上海市肺科医院呼吸与危重症医学科副主任医师胡洋说,症状



主要表现为头痛、发热、乏力,感染后对症治疗、口服抗病毒药物大多快速好转。

上海市杨浦区中心医院急诊科主任石斌表示,本周接诊的新冠病毒感染病例实际有所下降,与7月下旬到8月上旬相比,下降了一半左右。急诊重症监护室床位较满。来到急诊就诊的病例以老年人居多,大部分自述症状相比初阳轻一些。但也有少部分较重患者,有老人的家庭要多加注意。

南开大学黄森忠教授认为,基于对监测数据的分析,当前疫情仍然处于整体低流行趋势。世界卫生组织提醒特别关注的奥密克戎变异株,如EG.5、BA.2.86等都呈现“传染性强、致病性弱”的特点。现阶段我国新冠疫情仍然是多波、轻症、低峰态势,对社会影响较小。

### 加强医疗资源准备 推进重点人群疫苗接种

专家提示,尽管短期内EG.5变异株不会发生规模性疫情,且绝大多数患者是轻症,仍需关注秋冬季疫情可能带来的医疗资源紧张问题,加速针对变异株的疫苗研发,持续推进高龄老年人和严重基础疾病患者等重症高风险人群疫苗接种及日常防护工作。

7月25日,国务院联防联控机制综合组印发的《近期重点人群新冠病毒疫苗接种工作方案》提出,对老年人等重点人群实施针对性新冠病毒疫苗接种。明确在新冠病毒XBB变异株流行期间,重点是今年秋冬季,优先推荐接种含XBB变异株抗原成分

的疫苗。

进入8月,在北京东城,疾控工作人员会同接种医生和急救医生,对辖区居民开展新冠病毒疫苗接种入户宣传工作,细致耐心解答受种者及家属疑问;在海南海口,全市169个疫苗接种点提供电话咨询和预约接种服务,为老年人开设绿色通道……

上海市公共卫生临床中心副主任凌云建议,当前的新冠病毒疫苗研发要加深科学研究,更快速跟上变异株变化。同时,提升医疗机构对重点人群应用抗病毒药物的及时性、有效性。

专家表示,目前药物对变异株EG.5感染均有效,治疗没有大变化,医院发热门诊工作压力也尚未明显增加。但另一方面,应提前部署加强医疗资源准备,呼吁老年人提前接种疫苗,尽早诊断。

国家疾控局提示,与预防其他新冠病毒奥密克戎变异株感染一样,公众应继续保持良好的个人卫生习惯,坚持规律作息,保持居室整洁,经常开窗通风,科学锻炼身体,保证健康饮食,提高机体免疫力。建议公众,尤其是高龄老年人和严重基础疾病患者等重症高风险人群做好个人防护,乘坐公共交通工具或前往人群密集的室内公共场所时科学佩戴口罩。

据新华社

## 一单能办六七张 一般单位都能用

# 没做体检就到手的健康证,到底来自哪里

“身份证正反面照片、白底一寸照发过去,人不用到医院,就能办到健康证。”近日,在北京丰台区从事甜品烘焙工作的浩森告诉记者,他没做任何体检,只花了100元就收到了一张“如假包换”的健康证。

“原价135元,我们是4个人一起办,才给的优惠。”浩森说,以前他每年都会到工作地附近的医院办健康证,今年工作忙也懒得跑,就在网上找了办证的中介。该中介承诺,他办的健康证不仅外形上与真健康证无异,还能扫码查验真伪。

为保护从业人员和服务对象健康,我国相关法律法规要求,从事食品、饮用水生产经营、化妆品生产、公共场所服务等行业的特定从业人员,上岗前需要到有资质的地方进行预防性体检并办理健康证明。不体检为何就能拿到健康证?这样的健康证是真是假?如何堵住办证漏洞?记者对此进行了调查采访。

### 发资料并付款 3天左右证件到手

顺着浩森提供的联系方式,记者联系到办理健康证的中介吕某。对方表示,资料发过来并付款后,3天左右就能证件到手,包括一张北京市从业人员健康证明和一张卫生法规知识培训合格证。

当问及证件真假,吕某表示,外表和真的一模一样,走的是医院内网,扫码可查。“给外卖员、KTV、餐饮服务都办过,有时一单能办六七张。还有很多老客户,可以放心,一般单位都能用。”

浩森告诉记者,他之所以选择在网找中介办健康证,一是图方便,二是检查不严格。“检查的人只是看一下,更何况这个证件上的二维码扫描后还会呈现相关信息。”

吕某和浩森所说的二维码,位于健康证卡片上方,扫描后会显示一个表格,显示个人信息、检查项目情况,以及医疗机构名称和公章、报告日期等。

“想更真实一些,还可以交150元办网上能查的。”吕某补充道。随后,他给记者发来一个链接,经记者查验,确为北京市从业人员健康体检查询验证网站网址。

此前,在北京美团买菜某站点工作的孙某,也曾花150元在吕某处办过健康证,其健康证相关信息,能在北京市从业人员健康体检查询验证网站查到。记者联系到孙某,证实了此事。

### 办证机构称 做完检查才能拿证

没做任何检查,就能办健康证,还能查验真伪,究竟哪个环节出了问题?记者进一步询问

后,吕某透露:“因为与医院有合作,收的钱大部分交给医院,我只是从中间赚几十元的差价。比如,别人下单后,我联系医院办证,出证后寄出去,我收150元,给医院那边120元,剩下是自己的。”

记者致电吕某称“有合作”的北京丰台广济中西医结合医院。该院工作人员称,医院确实有办健康证的业务,但未跟任何个人或团队有合作,所有要办健康证的人员都需要到医院做完规定检查后,才能拿到证。

“去年有人到医院投诉,说我们办的是假健康证,大概半个月前,也有人来反映这个问题,我们都报警了,警方到医院调查取证后,让等待调查结果。”上述工作人员表示,由于不知道这些证件是谁办的,无法追究责任,只能提醒有办证需求的人,直接到医院挂号办证,不要相信办证中介。

记者又联系了另一家与吕某“有合作”的医疗机构——北京泽惠永康医院管理有限公司永康诊所。接线人员表示,必须本人携带身份证到现场才能办理健康证,价格为96元。

北京市嘉吴律师事务所主任孙可心告诉记者,如未进行实际检查,即能出具健康证明,涉及买卖健康证明,属于违法行为。“出售假健康证明涉嫌诈骗,属于刑事犯罪。如证件真实,只是未进行实际检查,属于违反卫生相关法律或者者行政法

规。”

去年9月,北京市市场监管局发布的对各区餐饮服务单位从业人员健康证明监督检查结果显示,共检查餐饮服务单位2567户,查处11起使用假健康证的违法行为,37名持有使用假证的人员被公安部门行政拘留。

吕某也直言,他清楚代办健康证属于违规操作,“偶尔赚个外快可以,办多了,早晚得出事”。因此,他仅将其作为副业。

### 健康证电子化 或能堵住办理漏洞

中国卫生法学会副会长郑雪倩在采访中表示,有办理健康证需求的大多是服务业从业者,这些从业人员健康关系公共卫生安全。“健康证能证明从业人员是否真的健康,能否很好地提供服务,如果从业人员不体检就能拿到健康证,有造成传染源传播的风险。”

根据《食品安全法》,从事接触直接入口食品工作的食品生产经营人员应当每年进行健康检查,取得健康证明后方可上岗工作。

“如果办证中介提供的是假健康证,一旦被查到,需要承担法律责任。如果办证中介确实与医院‘有合作’,医院也属于非法操作,涉嫌买卖健康证,需要承担相应责任。”郑雪倩说。

为堵住健康证办理漏洞,郑雪倩建议,一方面,可尝试推行健康证电子化,通过对体检环节留底留痕,监管人员可追溯办理过程以及相应责任人。另一方面,加强对医院的管理,建立相应制度,例如,一旦发现医院存在买卖健康证行为,取消其健康证办理资格。同时,通过开放举报电话、不定期抽查等多元化监督方式,加强他律。

孙可心认为,医院应加强行政管理,健康证明章必须由规定部门统一出具,而且必须有相应诊断或者检查作为依据才能出具,相关部门也要做好监督管理。“近些年,一些地方正在推行的相关从业人员健康检查费用减免政策,也能在一定程度上解决中介办证问题。”

近年来,不少城市已经开展免费预防性体检,包括重庆、深圳、长春、武汉等。去年11月,北京市卫健委等部门发布《关于进一步做好预防性体检开展从业人员健康检查费用减免工作的通知》,明确2023年1月1日起,接触直接入口食品、直接从事化妆品生产等人员,预防性体检费用减免。

“免费办理健康证,有严格的登记和管理制度,确实能发挥一定管控作用。此外,还要落实好实名办证制度,体检机构可根据体检流程设计承诺书签署环节,做好存档管理。”郑雪倩说。

据《工人日报》